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En Huasco, a 08 de abril del 2026, siendo las 10:25 horas, se da inicio la Sesión Ordinaria Nº 

47 el Concejo Municipal, presidida por el Sr, Genaro Briceño Tapia y contándose con la 

asistencia de los Señores Concejales:  
 
   -Srta. Javiera Gallo Orellana 

-Srta. Virginia Villalobos Lopes 
-Sr. Rafael Campos Campillay 
-Sr. Víctor Caballero Alcayaga 
-Sra. María Elizalde Elizalde 
-Sr. Jairo Madrid Fuentealba 

 

 
 

- Ministro de Fe, Sr. René Torres Mansilla, Secretario Municipal y del Concejo.   
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1.- APROBACION ACTA SESION ORDINARIA Nº 41 

 

Sr. Briceño, solicita a probación de las Actas de la sesión Ordinaria N° 41 

 

El Concejo aprueba sin ninguna observación. 

 

 



2.- APROBACION BASES BECA DEPORTIVA “HUGO DURAN TEVEZ” 

 

 

Sr. Briceño, dice: también están ya trabajados con ustedes hay una modificación si, por lo que 

tiene que ver con las bases de la beca cierto estuvo asociado también a un cambio en la cantidad 

de beneficiarios así que antes de la aprobación, ahí les vamos a dar la palabra al encargado de 

deporte, Don Oriel Castellano Canto.    

 

Sr. Castellano, primeramente saluda a los presentes y señala que las bases se han modificado en 

conjunto con  el Concejo, indica que  de las 18 becas que estaban en un inicio se aumentó a 25 

becas, se mantiene el monto de cada para cada deportista que son $100.000 mensuales a partir del 

mes de abril a diciembre de este año de estas 25 becas son 22 becas que van a quedar destinadas a 

todos los deportistas que cumplan con los requisitos del proceso de postulación de todos los 

deportes, de toda la área deportiva de la disciplina en este caso que tengan un recorrido destacado 

y en conjunto también se decidió dejar beca para deportistas que están desempeñándose en el área 

del fútbol, en este caso específicamente en etapa juvenil y cadetes en que están cumpliendo en este 

caso funciones o participación destacada en Club Deportivo, esta beca de este año tiene un aumento 

de $14.000.400 a 20 millones de pesos, en beneficio de nuestro deportista destacado de la comuna,  

también se modificó lo que es el artículo siete de este reglamento, la cual dejará excluido de la 

posibilidad de postular a esta beca aquellos deportistas profesionales que mantengan un contrato 

vigente, remunerado, en este caso un sueldo, en entidades públicas o privadas, en este caso 

contratados por su función como deportista, también que no sea solamente a las mismas personas 

que reciben beneficios y también que los postulantes no cumplan con los requisitos establecidos 

en la presente de las bases, y en la parte final, que es como la categoría o la tabla de puntuación 

que se va regir por durante en este año a diferencia del año anterior, que eran solamente una plaza 

este año se considera la plaza de puntaje destacado en los deportes que sacan por lugares, sea a 

nivel comunal, provincial, regionales, nacionales e internacionales cada uno tiene una puntuación 

en escala ascendente, también se pone una tabla de puntaje por los años de experiencia de los 

deportistas con resultados destacados en la trayectoria deportiva, tabla de puntaje de logros 

personales en este caso si son deportes colectivos individuales. 

Por ultimo agradece la participación de los Concejales, por su colaboración en la conformación de 

las bases o complementarla en este caso, también un agradecimiento también a los deportistas que 

los representan día a día, como comuna, como región, como Chile  

 

El Concejo conversa sobre este tema y por ultimo deciden tomar el siguiente acuerdo: 

  

 

ACUERDO N° 193 

 

“ACUERDAN APROBAR BASES BECA DEPORTIVA “HUGO DURAN TEVEZ” PARA 

EL PERIODO AÑO 2026, COMPRENDIDO DESDE MAYO A DICIEMBRE DE 2026” 

 

Este acuerdo ha sido adoptado por una unanimidad de la sala, presidido por el Sr. Genaro Briceño 
Tapia, Presidente del Concejo Comunal de la Comuna de Huasco, y Sres. Concejales: Srta. 

Javiera Gallo Orellana, Srta. Virginia Villalobos Lopes, Sr. Rafael Campos Campillay, Sr. Víctor 

Caballero Alcayaga, Sra. María Elizalde Elizalde y el Sr. Jairo Madrid Fuentealba. 

 

 

 



 

 

3.- APROBACION APORTE CLUB DE CANOTAJE CHANGOS DEL HUASCO. 

 

 

Sr. Briceño, dice: vamos a pasar también con que tiene que ver con una solicitud que nos hizo 

llegar el Club Chango de Huasco, ellos van a el club de canotaje, van a participar Club de canotaje 

Chango de Huasco en la Ciudad de Quillón el día 25 de abril en un Campeonato Nacional de 

Velocidad Categorías Preinfantil e Infantil y menores que se va a realizar anteriormente señalado 

el 25 de abril y nos hicieron llegar esta solicitud lo pasamos ahí a disponibilidad presupuestaria y 

lo que se dispone son de $300.000 para el apoyo. 

 

Frente a esta solicitud el Concejo decide tomar el siguiente acuerdo: 

 

ACUERDO N° 194 

 

“ACUERDAN APROBAR UN APORTE DE $300.000.- (TRESCIENTOS MIL PESOS) 

AL CLUB DE CANOTAJE CHANGOS DEL HUASCO, PARA COSTEAR GASTOS DE 

TRASLADO Y PODER PARTICIPAR EN CAMPEONATO NACIONAL DE 

VELOCIDAD,  EL DIA 25 DE ABRIL DEL 2026,  EN LA CIUDAD DE QUILLON, 

SEGÚN DISPONIBILIDAD PRESUPUESTARIA” 

 

Este acuerdo ha sido adoptado por una unanimidad de la sala, presidido por el Sr. Genaro Briceño 

Tapia, Presidente del Concejo Comunal de la Comuna de Huasco, y Sres. Concejales: Srta. 

Javiera Gallo Orellana, Srta. Virginia Villalobos Lopes, Sr. Rafael Campos Campillay, Sr. Víctor 

Caballero Alcayaga, Sra. María Elizalde Elizalde y el Sr. Jairo Madrid Fuentealba. 

 

 

 

 

 

4.- CORRESPONDENCIA RECIBIDA Y DESPACHADA. 

 

 

Sr. Briceño, dice: correspondencia recibida y despachada no tengo sí tengo acá y me preocupa es 

un tema que tenemos que convocar a una comisión con respecto a varios, lugares o espacios que 

nosotros se han dado en comodato. 

 

El Concejo conversa sobre este tema.  

 

Sr. Briceño, dice: lo dejamos para el próximo miércoles después del Concejo, 12 del día a 12:30 

esta reunión que tiene que ver con Barrio Industrial y los comodatos que nos han solicitado algunas 

comunidades. 
 

Sr. Caballero, dice: y eso lo vamos a tener con. 

 

Sr. Briceño, dice: DOM, Jurídico, Administración y Control Interno, porque hay un informe que 

también nos llega por parte de la Contraloría o el organismo respectivo y control interno tiene que 

hacer ese seguimiento entonces quedamos para el miércoles 15. 



 

5.- PUNTOS VARIOS.  

 

Srta. Gallo, dice: buenos días a todos los presentes y a los que nos siguen por las redes sociales mi 

primer punto vario era con respecto al tema de comodato Alcalde, hasta la fecha todavía no hemos 

podido avanzar ahí y tenemos varios que hay que resolver, siguiendo la misma línea de ver el tema 

de los módulos, porque otra vez nos están llegando cartas y todavía no hemos podido entregar los 

que habíamos quedado de acuerdo antes del verano que eran hacer cambio de gente que estaba en 

sector costanera pasaba frente al banco todavía no hemos podido hacer eso. 

 

Sr. Briceño, dice: módulo y confirmación de un caso que nosotros dijimos hasta abril tenemos que 

sacar el acuerdo o ratificar que no continúa la persona con ese Food Truck solamente hasta el mes 

de abril, se acuerda que hay un caso ahí también va asociado a eso. 

 

Srta. Gallo, dice: si Alcalde, porque otra vez nos están llegando las cartas y no, ni siquiera le hemos 

dado respuesta a los comodatarios que ya tenemos. 

 

Sr. Briceño, dice: a mí me llegó ahora de un módulo número ocho que la persona sacó una 

resolución sanitaria y también hace saber que no lo ocupó porque estaba esperando, les llego a 

todos eso, también lo tengo ahí para que lo podamos ver todo eso el día miércoles módulo y la 

confirmación pero lo del food truck eso lo tendría que agregar y no se me olvide, en la confirmación 

de tabla del miércoles no es necesario tener la reunión si nosotros tenemos que confirmar que el 

módulo de esta persona tiene que salir, con fecha de abril, porque también la Armada me está 

preguntando.   

 

Srta. Villalobos, dice: pero parece que ese ya lo habíamos tomado si habíamos dicho.  

 

Sr. Briceño, dice: no estaba pidiendo una extensión formal. 

 

Srta. Villalobos, dice: nosotros no le dimos extensión. 

 

Sr. Briceño, dice: no quedamos ahora que hasta abril no más y nada. 

 

Srta. Gallo, dice: el tema Alcalde, ver el tema de los cables ya bastante tedioso la contaminación 

de cableado que tenemos en la comuna, ver también el mejoramiento de algunas luminarias que 

los conversamos antes de entrar a Concejos, Rafael nos hizo algunas acotaciones con respecto a 

sectores que no están iluminados igual dale las gracias a Don Rodrigo porque siempre está 

dispuesto a ayudar y a agilizar estas problemáticas, lo otro Alcalde, con respecto al pintado de los 

colegios, todavía, tenemos alguna novedad, hemos avanzado. 

 

Sr. Briceño,  dice: ayer empezaba la licitación, yo conversé el día martes, el día lunes con Oscar 

lo primero que le consulté porque estaba más que atrasado ayer por el día lunes que ayer debería 

empezar la licitación y con respecto a los cables, también lo conversé por los cables y por las calles 
que están muy sucias de Huasco, porque a veces se hace una limpieza más, una sanitización que 

es la limpieza entonces yo dije ya las calles están sucias, Rodrigo me propuso este compra ágil 

habíamos visto eso de hace rato y dije hagámoslo rápido incluso Javiera hoy día Rafael hicieron 

un recorrido porque ustedes estuvieron en esta reunión del día lunes cierto, se vio esto de también 

de la poda e igual lo vamos a hacer, no vamos a esperar a Vialidad, vamos a pedir el permiso que 

nos autoricen para que ellos a lo mejor vialidad veo otras cosas que se puedan hacer de la 



conservación vamos a hacer nosotros la intervención del corte de poda en algunas partes de Huasco 

Bajo, porque se nos va a demorar hasta julio vamos a tener que esperar y quizás en temporada de 

invierno, con la visibilidad que pueda tener las calles o la carretera así que eso, hoy día el Rafa lo 

vamos a mencionar en sus puntos.  

 

Srta. Villalobos, dice: porque el privado igual está trabajando, porque nosotros pasamos, bueno, al 

menos de Bellavista para acá han ido cortando ellos su espacio. 

 

 

Srta. Gallo, dice: sí, lo otro, Alcalde, es ver el tema de las becas, porque nosotros la aprobamos se 

le da una fecha a las personas que son beneficiarias de esta y no se están cumpliendo los pagos 

Alcalde, la beca de Estudiantes, de la Juanita González todavía no se ha hecho pago de marzo y 

estamos atrasados con abril, porque tengo entendido que hasta el cinco creo que el pago y no ha 

salido ninguno de los dos.   

 

Sr. Briceño, dice: yo lo voy a ir con finanzas.    

 

El Concejo conversa sobre este tema.  

 

A continuación, el Sr, Briceño solicita el acuerdo para la aprobación de la beca y de estudios 

Juanita González por un monto de 30 millones anual a 20 beneficiarios, por un monto de 

$150.000.- mensuales de marzo a diciembre de 2026. 

 

 

Frente a esta solicitud el Concejo decide tomar el siguiente acuerdo: 

 

ACUERDO N° 195 

 

“ACUERDAN APROBAR $30.000.000.- (TREINTA MILLONES DE PESOS) POR EL 

AÑO 2026, PARA LA BECA DE ESTUDIO “JUANITA GONZALEZ” QUE 

CORRESPONDE PARA 20 BENEFICIARIOS, POR UN MONTO DE $150.000.- (CIENTO 

CINCUENTA MIL PESOS) MENSUALES PARA CADA BENEFICIARIO, POR UN 

PERIODO DE 10 MESES, DESDE MARZO A DICIEMBRE DEL AÑO 2026” 

 

Este acuerdo ha sido adoptado por una unanimidad de la sala, presidido por el Sr. Genaro 

Briceño Tapia, Presidente del Concejo Comunal de la Comuna de Huasco, y Sres. Concejales: 

Srta. Javiera Gallo Orellana, Srta. Virginia Villalobos Lopes, Sr. Rafael Campos Campillay, Sr. 

Víctor Caballero Alcayaga, Sra. María Elizalde Elizalde y el Sr. Jairo Madrid Fuentealba. 

 

 

Srta. Gallo, dice: mi último punto, Alcalde, es hacer un llamado a la comunidad de que se inscriba 

a participar en lo que es el aniversario de Huasco las actividades, fue una actividad que integramos 

porque la comuna en su momento lo pidió y desde que se pidió esa actividad y nosotros la volvimos 
a retomar, es muy poca la participación, o sea la pidieron pero no participan entonces hacer un 

llamado a que se hagan presentes en esta actividad recordando que las inscripciones son en 

Turismo, cierto lado de la biblioteca para que se puedan acercar con un mínimo de 15 integrantes 

ya se puede a echar a correr la actividad así que hago ese llamado para que podamos llenar a 

Huasco de colores, que se pase bonita y sea un bonito aniversario esos son mis puntos varios.   

 



Sr. Caballero, dice: volver a repetirle como estábamos hablando recién, el tema del cableado, que 

lo pongo de urgencia y ha pasado mucho tiempo, el tema del faro, si se va a pintar o no se va a 

pintar ya porque estamos. 

 

Sr. Briceño, dice: por lo menos ayer estuvimos viendo lo de hay presupuesto, hay disponibilidad. 

 

Sr. Caballero, dice: o sea, para el aniversario de Huasco que lo vamos a tener pintado. 

 

Sr. Briceño, dice: espero hacer todo lo posible, no me voy a decir lo voy a tener el 16 de abril.  

 

Sr. Caballero, dice: sobre una solicitud que hice. 

 

Sr. Briceño, dice: yo ayer vi la respuesta que se envio a contraloría que tiene que ver con un 

procedimiento de investigación sumaria. 

 

Sr. Caballero, dice: no, lo otro por los casos judiciales, lo mande con copia a todos los Concejales 

y al Concejo y hoy día se cumplen los diez días hábiles. 

 

Sr. Briceño, dice: usted lo enviaba a Jurídico porque a veces yo recibo y yo reenvió voy a revisar 

bien, yo pensé que era lo otro. 

 

Sr. Caballero, dice: se lo envié con copia a todos los Concejales igual. 

 

Sr. Madrid, dice: buenos días a toda la comunidad que nos está viendo en redes sociales Alcalde 

respecto a compromisos anteriores usted en el mes de fines de enero, se comprometió con el 

arriendo de un camión recolector para la comunidad, porque como lo hemos dicho todos los 

Concejales, no da abasto el camión recolector que tenemos que pasar una vez a la semana no sé en 

qué va eso lo cotizó porque quedó que iba…. 

 

Sr. Briceño, dice: si eso está visto con operaciones, por lo menos nosotros tenemos hoy día 

funcionando cuatro camiones y lo que queremos es pronto habíamos quedado en el mes de abril 

de recuperar un recorrido en Huasco Alto y lo que es Huasco Bajo y lo que es Huasco  Alto son 

en las poblaciones, pero me preocupa que también tengo que cumplir a veces con situaciones de 

limpia fosas el comprometido con la zona de La Arena y tengo que sacar uno de los conductores, 

pero está eso visto con Rodrigo yo espero que pronto me entregue Rodrigo parece que lo tenía 

avanzado para la justificación de un camión de arriendo de un camión de pero durante estos días 

darle una respuesta concreta, pero por lo menos yo el lunes cuando fui, tenemos los cuatro 

camiones nuestros funcionando, por lo menos, pero faltaría 1/5 y ahí tenemos un tema de 

conductor, porque recuerde que hay dos conductores más que trabajan con camiones aljibes, que 

también es otro o sea, operativamente tenemos seis camiones, dos recolectores, dos aljibes y 

también tenemos conductores que están con una situación en los ritmos de trabajo de acuerdo a lo 

que pueden rendir, tanto el señor Aguilera como don José Barrera, que también tenemos una 

reunión pendiente. 
 

Sr. Madrid, dice: también Alcalde solicito también a aparte de la reunión que vamos a tener, 

después del  Concejo por Transparencia y toda la bulla que ha metido una página en redes sociales, 

que al final la comuna, se asusta a esa alarma, entonces el de la reunión que vamos a tener con los 

Departamentos correspondientes, también actualizar en la página Alcalde los números de teléfono 

y anexo del Municipio, ya que escriben muchas veces en redes sociales que los Departamentos no 



contestan o los números están erróneos y una  de donde la frecuencia de la gente llama es por el 

tema del alumbrado público, entonces para actualizarlo en la página y o si es que tienen algún 

número determinado aparte del anexo en Operaciones que es la señorita Jocelyn, que está 

encargada de todo lo que es el alumbrado público, por favor Alcalde, también referente al 

alumbrado público, me hacen también llegar y lo comprobé, en Teniente Merino desde la entrada 

a los Departamentos del lado de Endesa hasta el Liceo Japón, Ignacio Carrera Pinto perdón, está 

todo hasta el Liceo Japón está todo apagado, desde Endesa, desde el Departamento que están al 

lado Endesa hacia el liceo, está todo apagado, oscurísimo. 

 

Srta. Villalobos, dice: Alcalde, pero ahora lo acaban de ver por si acaso Don Rodrigo lo acaba de 

ver ese sector. 

 

Sr. Madrid, dice: Hablé con don Rodrigo, pero pasa que lo han solucionado, pero vuelve. 

 

Sr. Briceño, dice: y a veces un día queda dos días vuelve una semana. 

 

Sr. Madrid, dice: de hecho, yo siempre le comunico a don Rodrigo y a la señorita Evelin, pero lo 

extraño es que, no puede estar que lo estén arreglando, cada cierto tiempo, algo debe estar pasando. 

 

Sr. Briceño, dice: no hay una persona que es proveedor es bien responsable el caballero no tengo 

nada que decir que acabe se presta que dicen oye, a lo mejor hay una intervención de otro no, 

porque él siempre esta. 

 

Sr. Madrid, dice: y entonces para que pongamos ojo, también pasa en otros sectores y Alcalde 

referente también al tema del traslado estudiantil el Liceo Freirina, cómo va eso. 

 

Sr. Briceño, dice: yo estoy esperando una disponibilidad presupuestaria Oscar también con 

respecto al bus, también levantó un y le pedí a Oscar que nos podamos reunir pronto con la 

Comisión de Deporte, Cultura y todo cómo es el funcionamiento que lo tiene Vallenar y cómo 

podría ser como propuesta, yo ahora lo conversamos temprano con él Oscar Tapia, yo le pregunté 

que en qué estaba del bus, me dijo falta la disponibilidad presupuestaria, hay que conversar con 

don Carlos así que ahí estos días nos vamos a sentar para poder tener esta, porque es una gran 

cantidad de estudiantes, son 110 y estamos igual colaborando con el traslado de estudiantes de 

Vallenar, no es que nosotros no queramos la educación local, sino que es un tema que se nos 

presenta. 

 

Sr. Madrid, dice: y mis dos últimos puntos, Alcalde, que también me preocupa por ahora, que lo 

hemos hablado y Javi también lo ha hablado, bueno con el Director de Deporte y todo, la próxima 

semana ya se viene Copa de Campeones, donde no es un evento menor para la comuna, porque el 

estadio es para mil personas y llegan más de mil personas al estadio Huasco, vamos a tener un solo 

estadio ya que Huasco Bajo entra, va a entrar a reparación. 

 

Sr. Briceño, dice: pero por lo menos hasta yo tengo dentro del mapa que me dijeron el 25 de mayo 
debería ya adjudicarse lo de gradería, deberíamos se podría ocupar durante este tiempo, Director. 

 

Sr. Castellano, dice: si hasta el momento, por correo de las brujas se puede decir, me he enterado 

que los clubes van a jugar de locales, no solamente en un recinto en Huasco, pero por el momento 

no he recibido ninguna notificación de parte de ningún club o de la asociación. 

 



Sr. Madrid, dice: sabemos que nos pasa lo de los baños químicos. 

 

Sr. Briceño, dice: también lo vi el día lunes los baños tiene un valor 23 millones y le puse prioridad, 

que hay que hacerlo porque ya el estudio de suelo y todo ya está hecho, eso por lo menos lo estoy 

diciendo cuánto cuesta el monto porque le pedí hacerlo, porque quedan, quedan fondos y hay que 

comprar hay un compromiso en eso, no sé si a ti te transmití eso Oriel de los baños. 

 

Srta. Gallo, dice: con respecto ahí, trate de no dejarlo cerrado en 23 millones, porque 23 millones 

cuestan los módulos, costaban 20, pero se agregó el que tiene como de inclusividad y ahí hay que 

sumarle un poco para ver el tema del estanque de agua y la fosa, que por lo menos donde va a ir 

ya está, pero faltaría agregar eso, va a salir como 26. 

 

Sr. Madrid, dice: vamos a tener uno porque tenemos que sacar el de Huasco Bajo ese, ese está la 

entrada, ese tiene que salir de la entrada de Huasco.  

 

Sr. Briceño, dice: transmitan pronto a copa a los que participan, que tenemos que organizarnos 

bien en esto para que tener nosotros los tiempos que podemos responder, siempre con anterioridad, 

porque eso nos preocupa a veces nos llega mucho la información, usted transmite por área de 

deporte, pero ellos acercarse. 

 

Srta. Gallo, dice: don Gelbert quedó en que iba a enviar la carta eh estado en comunicación con él. 

 

Sr. Briceño, dice: déjela en Alcaldía, no abajo, porque ahí se tiene un procedimiento de entrega y 

Alcaldía es más rápido. 

 

Sr. Madrid, dice: y Alcalde y alcalde para terminar me preocupa la reunión que íbamos a tener con 

la encargada directora de Seguridad con la señora Evelyn, con nosotros, referente ya a al tema de 

los fiscalizadores y los guardias Municipales y también que viene el invierno Alcalde se hizo una 

inversión muy grande acá en el Municipio por el piso, y me preocupa también el techo Municipal, 

que sabemos que llueve, se llueve por completo y aparte de la corporación, entonces claro, 

cambiamos, se cambiaron el piso del edificio Municipal, pero va a llover y se va a echar todo a 

perder, así que no sé en qué va ese proyecto, no sé en qué, la gestión que están, pero por favor, 

poner hincapié porque llueve no sirve de nada. 

 

Sr. Briceño, dice: yo por lo menos un porcentaje que se tenía que ver con convenio de salud 

queremos ocupar la mitad en esto, una primera parte por lo menos en la corporación y con respecto 

a la encargada de seguridad, lo voy a pedir una vez que termine el Concejo. 

 

El Concejo conversa. 

 

Sra. Elizalde, dice: buenos días a todos los presente y a los que están detrás de la plataforma 

Municipal, yo tenía un solo punto que pedir a los colegas y ojalá que esté presente un funcionario 

del Departamento de Obras, para definir y pasar a la tabla de Concejos al próximo Concejo el tema 
de la aprobaciones de los comodatos de ya del sector de Playa Chica y frente al banco, porque a 

ellos ya se le venció plazo a fines de marzo de los módulos, hay cartas de renovación tanto como 

tenemos que poner a emprendedores nuevos en algunos módulos que ya no están funcionando así 

que más que nada eso, tener una fecha ya de una reunión con los colegas y los funcionarios. 

 

Sr. Briceño, dice: por lo menos tienen claro la continuidad.  



 

Sra. Elizalde, dice: tenemos todo con Rafael, todas las cartas. 

 

Sr. Briceño, dice: comodatarios que solicitaron y después establecieron algunos criterios de uso, 

criterios de resolución sanitaria sí y no lo ocuparon entonces nos deja también el vacío que se 

entrega y esto es llegar y ocupar. 

 

Sra. Elizalde, dice: claro o sea, yo creo que al que lo llegó la información a todos nosotros del 

módulo ocho, me parece él no lo ocupó, siendo que se lo dimos como en noviembre, diciembre 

del año pasado no ocupó pensando, o sea, él fue poco informado, yo creo, porque él se preocupó 

de tener su documentación al día, su resolución sanitaria entonces él no lo ocupó hasta tener toda 

la documentación al día no es porque no lo quisiera, sino por una mala información el igual no 

vendía productos que tuviese que hacer ahí, sino un producto procesado así que pudo haber 

trabajado perfectamente todo el verano pero tuvo mala información. 

 

Sr. Briceño, dice: y en este caballero es súper responsable porque sacó el módulo la resolución 

sanitaria de su casa, para armar productos elaborados y venderlos ahí yo me asusté cuando vi que 

pidió una resolución sanitaria, a lo mejor en el mismo lugar que no se le va a dar, es diferente al 

otro, es diferente al otro caso que el caballero sacó del módulo no podía porque tiene que… 

 

Sra. Elizalde, dice: como ya están todos. 

 

Sr. Briceño, dice: yo creo que podríamos ustedes reunirse. 

 

Sra. Elizalde, dice: yo organizo con los colegas y con algún funcionario. 

 

Sr. Briceño, dice: quizá Cristian Olivares también tiene harta experiencia en lo que son los 

módulos, conoce un poco y algunas cosas que podríamos hacer. 

 

Sra. Elizalde, dice: y con Rafita tenemos todas las cartas de los solicitantes. 

 

Sr. Briceño, dice: para dejarlo listo el miércoles, pues no es necesario esta reunión después del 

Concejo, sino que en la mañana. 

 

Sr. Madrid, dice: Señora María, me permite y de hecho deberíamos llamar también a Guillermo 

Velásquez para agregar el módulo de turismo, porque si el módulo también tiene la base del 

concurso y todo y ahí estamos. 

 

Sra. Elizalde, dice: muy bien me hizo acordar eso, Alcalde más que nada eso, porque ya están fuera 

de plazo los chicos los emprendedores.  

 

Sr. Campos, dice: buenos días,  primer punto vario tiene que ver con justo lo mencionado, que ya 

se nos está pasando el tiempo y tratando de la búsqueda de ser resolutivo como hoy día tempranito 
con Don Rodrigo Cortés, Director de Operaciones, a quien le agradezco harto la voluntad de salir 

a terreno en cuanto se le pide y evaluamos los puntos que abarcan principalmente salida desde 

Huasco de salida, cruce, digámoslo así Skate park hasta culmina exactamente Callejón Los 

Martínez, que ahí está el paradero solamente para entregar en detalle y confirmárselo a todos yo 

creo que todos hemos dado cuenta de lo que pasamos por ahí los letreros están tapados, ramas 

sobresalientes, sobredimensionadas, obviamente esta, esta problemática pirca hacia adentro, pirca 



hacia afuera, pero el problema lo tenemos ahí así es que en búsqueda de eso Alcalde se solicita 

hacerlo a través de una compra ágil, que sea lo más rápido posible y para poder llevar a cabo son 

están identificados todos los puntos críticos, que son bastantes puntos críticos me refiero a lo más 

sobresalientes, como por mencionarlo, la curva no se ve ni siquiera el letrero que dice parada de 

autobuses, menos se va a ver el autobús, menos se va a ver un peatón así es que en búsqueda de 

hacer una, digamos, un tránsito más seguro se tiene que hacer a través de una compra ágil Alcalde, 

al cual solicitó su ayuda, ese es mi primer punto, segundo punto tiene que ver también con lo 

mismo a través de una compra ágil, con la necesidad de la reparación que tenemos de esta bandeja 

de entrada la locomoción colectiva en el cruce justamente que une la ruta C-46 con las poblaciones, 

Canto de Agua, Villa Victoria, Hacienda Bellavista, este bache, digámoslo así, está en deterioro 

constante, para nadie es un misterio como los vehículos ahí de verdad se sufre mucho el impacto, 

los vehículos y también las personas que ahí se bajan, que transitan es un lugar muy transitado ya 

para qué vamos a entrar en detalle, que es el punto de conexión con estas tres poblaciones tanto 

peatonal como vehicular y es una necesidad, digamos de manera prioritaria también Alcalde 

hacerlo fuimos con don Rodrigo, aprovechamos el tramo hacerlo a través de una compra ágil para 

que sea más rápido, más efectivo en cuanto a los tiempos, tercer punto vario Alcalde tiene que ver 

con su apoyo en que nos ayude a gestionar, o solicitar primero y gestionar una reunión con Vialidad 

para las orientaciones respecto a un cruce también que tiene que ver con el punto que une la 

población O'Higgins, con lo que es calle Prat específicamente ese punto es muy peligroso para el 

cruce de peatones, no hay algo que digamos haga esta mitigación, en cuanto al vehículo que viene 

en dirección norte a sur de carretera, con el tránsito peatonal no hay un paso de cebra, algún tipo 

de resalto como ejemplo, como el que está ahí en al costado de la Shell, que son estos resaltos con 

cruce peatonal, que sería muy efectivo, pero no podemos quedarnos con el problema es que este 

problema lleva años yo recuerdo que nosotros somos de la población y este cruce siempre ha sido 

existente, solo que exacto hay que considerar yo prefiero entrar en el detalle de que ahí cruzan los 

peatones, cruzan a lo que es sector centro tenemos un jardín justo ahí a metros, y es muy necesario 

ahí ver una medida de mitigación, no sé, una travesía soluciones pueden aparecer muchas acá, pero 

la idea es que ser resolutivo, llevarla a cabo y esa es una real necesidad no hay ninguna medida de 

control ni de y de mitigación respecto al paso de los peatones, por ello Alcalde le solicito hacer los 

nexos para que podamos si es preciso, como siempre le digo, si tenemos que viajar, viajemos para 

llevar los informes, explicar el por qué la necesidad de esto, si mal no recuerdo, estuvimos en 

terreno viendo ese mismo punto hace un año atrás, pero necesitamos acciones concretas, llevarlas 

a cabo nosotros, ver de alguna forma se haga a través de un proyecto o algo, pero sí le reitero y de 

verdad que es una real necesidad y está a la vista no esperemos lamentar, espero que no,  un 

accidente para que las acciones se hagan eso es con respecto a ese cruce en particular, Alcalde, le 

reitero conexión población O'Higgins con sector centro calle Prat y mi último punto tiene que ver 

también con una solicitud alcalde para realizar preparativos en cuanto a las acciones a tomar, se 

nos acerca estamos a paso de temporada, otoño, invierno, no sabemos cómo va a ser la madre 

naturaleza este año sí vamos a tener harta agua, mucha o poca tenemos que estar preparados 

siempre lo voy a decir de esta forma respetuosamente posible tenemos que ser proactivos, 

anticiparnos a lo que es la lluvia, saber con cuánto no sé, sabemos que no es la solución, 

obviamente, pero contar con los plásticos los nailon y contar con todas las medidas preventivas 

que esto conlleva años anteriores todos los que estamos acá hemos estado presentes trabajando 
con los funcionarios, las cuadrillas usted también ha estado presente y la realidad que se ve afuera 

no es lo mismo para todos así que solicito esta reunión Alcalde, para estar preparado como lo 

hemos estado en años anteriores. 

 

Sr. Briceño, dice: de las compas ágil se tiene que hablar con el encargado de Operaciones y con 

respecto a lo que me dice usted de Vialidad, nosotros el lunes nos reunimos con la nueva Seremi 



de Transporte y levantamos varios, que tiene que ver la ruta C-46 y ahí nos dieron una explicación, 

el síndico de quiebra ya se levantó y hay algunos procedimientos de mejoramiento Ruta C-46 que 

tiene que ver con  conservación y está considerado una también pusimos el caso de calle Lautaro, 

donde está esta solicitud de hace bastante tiempo, de un resalto que lo hemos visto, lo que hacer 

con la comunidad de Canto del Agua, que lo tiene que ver Vialidad y lo tiene que ver con la 

empresa pero ahí la Seremi levantó bastante, andaba hasta con un fiscal.   

 

El Concejo conversa.  

 

Sr. Briceño, dice: eran siete puntos de la del espacio como tal, de la ruta C-46 pero ahí yo conozco 

un poco a la Seremi y trabajamos bastante cuando estaba en el Gobierno Regional, ella en su 

mirada académica y también de la Seremi, Paulina Guerrero, de la Seremi de del Ministerio del 

MOP, estuvo muy muy presente, muy clara y eso, pero también hay que hacer parte a los Seremis 

que aún no nos hemos podido coordinar, eso porque quedaron algunos temas que nosotros 

quedamos ese día de traspasar la información incluso ella quería hacer una visita en terreno a algún 

lugar donde como MOP nos complica incluso salió lo del puente de Huasco Bajo, que también se 

lo manifesté, que cuando nosotros hemos pedido algún control de los ingresos de camiones, 

Carabineros nos dice podemos hacer el control normal de un camión, pero no podemos no hacer, 

no restringir el ingreso y también estaba el fiscal y estaba viendo la posibilidad quizás de establecer 

un control de pesaje, porque el que se hace acá la en la provincia, comúnmente en el sector de 

Bodeguilla, porque ahí hacen un control pero también yo le explicaba que también los camiones 

de las empresas pasan por acá por el borde costero y colapsan lo que es Huasco Bajo, la parte 

central y también las dos salidas que se puedan tener, una tanto para Huasco y Vallenar, y lo tomó 

en consideración que se tiene que crear un sistema de tonelaje, porque eso también la gente del 

sector de La Arena uno se lo dice cuántos camiones pasan y claro, uno conversa con Carabineros 

y Carabineros yo puedo contar, controlar el documentación, pero no el no, le puedo restringir el 

ingreso nosotros no estamos en esto, que no les vamos a permitir que entren los camiones, pero si 

está una forma de poder ingresar incluso también avanzan en el futuro puente de Huasco Bajo este 

que va a estar en altura pensando en la carretera no estaban pidiendo una reunión, pero por lo 

menos de la ruta C-46 están levantando o activando todos lo que estaba pendiente estaban dando.. 

 

Sr. Madrid, dice: para ayudarle al Alcalde le agregar un punto se le preguntó sobre esa a quiebra 

que sé que va la empresa y cierran el proyecto qué beneficio tenía la comunidad y la comunidad 

alcanzamos a tener una  travesía que va dentro de los dineros que ellos van a invertir ahora que va 

con una travesía, también se habló del tema del resalto que como dice el Alcalde del Lautaro, 

Aviador Aracena ahora será donde está la Iglesia, donde tanto se ha pedido, ahí para los vecinos y 

también la Seremi Paula, que la conocemos como dice el Alcalde por todo el pueblo ha venido 

varias veces a hacernos distintos tipos de charla, de certificación también la última muy está muy 

atenta y cercana a trabajar con la comuna, buscando, respuestas a mediano y largo plazo también 

hablamos del tema del bypass, los camiones, salió la RS perdón Alcalde, como hablaba del puente 

de la nueva unión de la carretera costera que la iban a publicar entonces nos dio la reunión fue bien 

productiva y quedamos los de respuesta que hace tiempo no teníamos del MOP y con Vialidad 

también, que esperamos.     
 

El Concejo conversa. 

 

Srta. Villalobos, dice: buenos días, hoy aprovechando muy buenos días a todos en realidad 

aprovechando de que están hablando de que se presentaron los Seremi, igual tuvimos la visita el 

otro día del Diputado Cristian Tapia, porque ahí todos preguntan que de qué son las fotos y en 



realidad nosotros hace el año pasado fuimos a Santiago a ver el tema del estadio y como cambio 

de gobierno también afecta, no todas las cosas pueden ser iguales, entonces hay que seguir en las 

mismas mira, o sea, con la misma finalidad de que este estadio siga adelante en realidad y se sabe 

que este proyecto este año entonces estamos viendo cómo él también podía mover los anillos y los 

pedales allá en Santiago y poder llegar a una reunión y ver si lo pueden hacer, como se había dicho 

la primera vez y no estar inventando tantas instancias así que eso igual rescatar de que cuando nos 

vienen a hacer la visita también llegan con una expectativa aparte del saludo protocola así que… 

 

Sr. Briceño, dice: por lo menos ese día Paula tuvo yo le digo así porque nos conocemos ahí un 

poquito más, tuvo toda la voluntad que más que un saludo protocolar quería incluso yo no le había 

avisado el Director de Planificación y el Director de Obras, pero ayer también le dije que la 

próxima estén atentos cuando se le llegue a los correos a lo mejor ahí donde se le fue compartido, 

porque de primero era un saludo protocolar pero más que protocolar era de trabajo. 

 

Srta. Villalobos, dice: así que ese día igual se le se le dijo a él, porque yo sé que don Miguel Vargas 

tiene en su proyecto, cierto, debes tener un polideportivo en la comuna, entonces ese también lo 

tiene como visión entonces también hay que juntarse a trabajar con él y buscar un lugar idóneo 

nosotros habíamos hecho un comentario bueno, dijeron que ese sector era muy pequeño y que no 

se podía entonces, pero también que estamos preocupados por el deporte, porque el deporte, una 

vida, da más vida en realidad movimiento seguro, niños que podemos sacar de la droga, cierto 

compromisos que se pueden adquirir también, no solamente tiene que quedar letra, también se 

tiene que ver y así que hay un desgaste para todos así que ojalá que el deporte es salud, pues vida 

así que esos chiquillos, por lo menos para que sepa que vino también. 

 

Sr. Briceño, dice: salió, está invitado hasta la pista atlética. 

 

Srta. Villalobos, dice: a la pista atlética así que eso mi segundo punto es si se pudo concretar alguna 

reunión con el SLEP, porque bajo situaciones de todo lo que está pasando a nivel nacional no es 

solamente de comuna, para que podamos ver sí. 

 

Sr. Briceño, dice: nos pidieron una reunión hoy día en la mañana a través de don Luis Ruiz, pero 

yo creo que hay que reunirse con el Director, Javier Obanos, porque igual se nos está dando algunas 

situaciones que son de continuidad, de apoyos que tenemos nosotros ayer se dio, se celebró la 

educación rural, nosotros nos fuimos, porque a veces estas particulares que no nos invitan pero si 

nos piden, si a veces los colegios que apoyemos apoyamos con la amplificación, que no es menor, 

entonces estamos teniendo algunos compromisos nosotros el día lunes se celebra el Día de la Salud 

Física Deportiva y ahí vamos a estar colaborando con la amplificación y estando presente, entonces 

tenemos eso ese tema pendiente tenemos ya con el SLEP y lo que me pidió a mí el encargado de 

la OLN, Jabes Astete, hoy en una reunión, lo que tiene que ver con salud mental, ya nosotros no 

somos especialistas en salud mental, pero me está pidiendo que yo convoque y podamos estar 

también los Concejales a los Directores de todos los establecimiento, pidiendo los permisos como 

corresponde al servicio local para ver el tema de la preocupación que tenemos porque la OLN o 

antiguo OPD es donde llegan comúnmente los casos que son un poco vamos a decir más que 
judicializados situaciones complejas que ve,  de intervención y a veces él es un organismo que está 

velado por el Municipio en cuanto a la protección de la niñez y la infancia pero también nos suele 

ocurrir que en a veces nos los funcionarios son culpados, a veces o le dicen no, mira, nos quitaron 

al niño de la familia, lo mandaron, entonces es algo que hay que trabajar y el tema de salud mental 

nos preocupa bastante acá la Concejal lo ha dicho en otra oportunidad y algo que queremos 

juntarnos con el servicio local, pero primero con los colegios, sin decir nosotros qué es lo que 



vamos a hacer, porque eso tenemos, que los colegios tienen su propia administración, que es el 

servicio local. 

 

 

Srta. Villalobos, dice: si, el Cesfam está haciendo un trabajo en la escuela José Miguel Carrera, así 

que ahí también es bueno Cesfam siempre cuando tira proyectos saludables, el año pasado le tocó 

en Huasco Bajo Escuela Olivar y es 100% bien se llega a concretar el proyecto en realidad acá 

igual ahora están con la salud mental, así que están mandando a todos los papás que autoricen, 

porque los papás tienen que autorizar que su hijo sea intervenido por un psicólogo para saber en 

qué vamos y los papás no las sabemos todas, pero tenemos que saber lo que no nos cuentan 

nuestros hijos, nuestros hijos en la casa se pueden comportar de una manera y afuera de la calle 

nosotros no sabemos, lo otro Alcalde si hoy día me trajo los gastos del Velero.   

 

 

Sr. Briceño, dice: no te he traído nada de eso, pero te los voy a enviar tengo claro porque también 

nos pidieron por Contraloría y prefiero ese informe que se está mandando Contraloría.   

 

 

Srta. Villalobos, dice: que me lo envié, ya listo, y el tema de la reunión con el hospital de acá 

Alcalde, no se pudo concretar la reunión. 

 

 

Sr. Briceño, dice: no podido concretar con el Hospital de Huasco, que yo sé que son varios puntos 

ahí, que, de coordinarnos bien con la Directora por temas de atenciones, cierto. 

 

 

Srta. Villalobos, dice: más que nada así, porque es la falencia de ellos en realidad, como para 

nosotros también poder llegar y tocar en una mesa de trabajo o ir a cualquier lugar para reclamar 

por si a la final el usuario reclama pero tampoco sabe cómo llegar y nosotros también tenemos que 

saber lo que vamos a reclamar entonces eso fue Alcalde además, decirle que el tema del cableado 

es súper importante, los niñitos son chiquititos y usted sabe que donde observan que hay algo como 

para trampolín lo van a hacer y lo van a tomar entonces que no veamos desgracia más adelante lo 

digo porque aquí en la calle, pero ahí está pasando así que, y el tema de la luz que siempre lo 

levantan, que como se lo dije en una oportunidad, que hagan una revisión completa, a lo mejor se 

van a demorar un mes, pero van a ver todo el tema.  

 

 

Sr. Briceño, dice: el tema cambio luminaria hasta el día lunes teníamos que esperar la respuesta, 

que acuérdense que hay un oferente que reclamó que la licitación y hoy día ya deberíamos 

continuar con la suscripción del contrato con la empresa que va a llevar a cambio el cambio de 

luminarias, hay veces no se tienen las licitaciones hay gente que reclama y hay que esperar dar 

unos días de respuesta. 

 
 

Srta. Villalobos, dice: me gustaría que en el otro Concejo, si usted puede traer con ayuda obvio del 

jefe de Finanzas y de su Administradora, exponer un poquito la comunidad en que se debe gastar 

el royalty por favor, porque si bien es cierto salió en un diario, también salió en la televisión, así 

que igual nos quedan ahí como el par de rebote y como es poner un poquito nomás un ratito, no 



quitar más de cinco minutos con peras y manzanas para que también la comunidad y las otras 

personas que no saben y desconocen prestan oídos a muchas cosas.  

 

Sr. Briceño, dice: vamos a cerrar la sesión. 

 

Siendo las 11:35 se ha terminado la Sesión.  
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